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Raport de cercetare arheologică de la Sultana, com. Mânăstirea, jud. Călăraşi, Punct: Malu
Roşu, Sectorul Terasă

Raport

       Începând din 2021, cercetările din situl arheologic Sultana, com. Mânăstirea, jud. Călăraşi, se desfășoară
în cadrul proiectului de cercetare inter-, multi-, pluri- și transdisciplinară „The dynamics of the prehistoric
communities located in the Mostiștea Valley and Danube Plain (between Oltenița and Călărași)”, coordonat
de Universitatea din București, în parteneriat cu Universitatea din Kiel (Christian-Albrechts-Universität zu
Kiel. Kiel University - CAU), Germania, HoGent, Belgia, Muzeul Dunării de Jos Călărași, Muzeul
Municipiului București, Muzeul Civilizației Gumelnița Oltenița și Institutul de Arheologie „Vasile Pârvan”
București.

       Cercetările arheologice din campania 2022 au vizat continuarea obiectivelor demarate în 2021, atunci
când proiectul internațional de față a debutat. În 2022 s-au desfășurat cercetări arheologice în aria siturilor
Sultana și Chiselet, în paralel cu un survey destinat cartării Lidar a văii Mostiștei și Dunării (sectorul Călărași-
Oltenița).

       În acest punct, s-au continuat investigațiile legate de zona de sub construcția incendiată eneolitică
C1/2014, identificată anterior și aflată în curs de cercetare de 8 ani. Reamintim că, această construcție, cu
dimensiuni considerabile, a fost identificată în limita de est a necropolei preistorice de la Sultana-Malu
Roșu, iar pentru cercetarea sa a fost deschisă o suprafață de 18.4 x 16.4 m (Son 1/2015 - Son 1/2016),
amplasată la cca. 70 m vest de așezarea de tip tell, la sud de Son 1/2014.
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       În campania 2022, cercetările au vizat continuarea cercetării șanțurilor de fundație ale construcției
C1/2014, în limita lor de sud și a zonei centrale, de sub podeaua construcției în discuție. Cercetarea a condus
la identificarea două morminte de inhumație.

       Mormântul M107 reprezenta o groapă de formă ovală, neregulată, realizată direct în nivelul de loess, și
conținea un individ adult, de sex feminin, în poziție chircită, accentuată, pe partea stângă, orientat est-vest.
Poziția chircită accentuată, poziția femurelor și tibiilor, dar și a brațelor, indică o posibilă legare a corpului
înainte de a fi depus în groapa funerară. În acest sens au fost colectate mai multe probe de sol.

       Mormântul M108 a fost descoperit în proximitatea lui M107. Groapa funerară avea formă ovală,
neregulată, realizată direct în nivelul de loess. În aceasta a fost depus un individ adult, de sex feminin, depus
în poziție chircită, pe partea stângă, orientat est-vest. În zona toracelui au fost identificate mai multe mărgele
din Spondylus, ce făceau parte probabil dintr-un colier.

        

       Totodată, în zona off-tell a continuat și cercetarea suprafeței Son 2/2021 (45 x 15 m), pentru cercetarea
unei alte construcții off-tell, identificate inițial în 2015-2016. Aici, în urma prospecțiunilor magnetometrice
și ERT, a fost o identificată altă mega-structură similară cu cea cercetată, amplasată la cca. 40 m est de
C1/2014. Aceasta, a fost notată C12/2016 și a fost verificată în 2016 printr-un sondaj arheologic (Son
2/2016 – 3 x 1 m), ce a fost săpat doar până la nivelul de distrugere al construcției respective, ce se prezenta
sub forma unui nivel de chirpici ars, eterogen, ce conținea numeroase materiale arheologice eneolitice.

       În noua suprafață, Son 2/2021, s-a continuat îndepărtarea us T1001, un nivel situat sub actualul sol
vegetal (cca. 20-30 cm). În acest us s-au identificat mai multe aglomerări de materiale arheologice (mai ales
ceramică) specifice secolului al IV-lea AD.

       Conservarea primară a vestigiilor arheologice, în vederea continuării cercetărilor în campania 2023, s-a
realizat cu folie de plastic și pământ.

       *           *           *

        

       Tehnica de săpătură arheologică aplicată în situl de la Sultana-Malu Roșu constă în metoda micro-
stratigrafică, înregistrările stratigrafice realizându-se în sistemul unităților stratigrafice (u.s.-uri), în cadrul
unor registre de unități stratigrafice şi complexe, fiind utilizate fișe tipizate. Ulterior informațiile sunt
încărcate într-o bază de date dedicată, realizată sub Acces MS-Office. Sedimentul din complexele cercetate
a fost recoltat şi sitat sau flotat. Din toate complexele cercetate au fost recoltate probe pentru datări absolute
(14C), studii de izotopi stabili (13C, 15N, 18O, 2H), analize fizico-chimice (fosfați, paleomagnetism,
arheomagnetism) și analize de paleoparazitologie şi paleogenetică (aDNA).

       Materialele arheologice au fost preluate de Muzeul Dunării de Jos Călărași, Muzeul Municipiului
București și Muzeul Civilizației Gumelnița Oltenița.

       Materialele faunistice și carpologice vor fi prelucrate şi analizate pe teren de către echipa Secției de
Bioarheologie a Institutului de Arheologie „Vasile Pârvan” București. Materialele osteologice umane vor fi
prelucrate şi analizate în Biorachaeology Laboratory din cadrul Diviziei ArchaeoSciences din cadrul ICUB
(Universitatea București). O parte din probele arheobotanice (antracologie și palinologie) vor fi analizate la
Universitatea din Kiel (Germania). Piesele IMDA vor fi analizate în laboratoarele Universității „Valahia” din
Târgoviște. Artefactele litice și ceramice vor fi analizate în laboratoarele Facultății de Geologie și Geofizică
București. Materialele ceramice se vor analiza la MMB, probele izotopice vor fi analizate în Stable Isotopic
Laboratory din cadrul Diviziei ArchaeoSciences din cadrul ICUB (Universitatea București), iar datările 14C
AMS sau OSL vor fi realizate la IFIN-HH, UBB Cluj și la Universitatea din Kiel (Germania). Analizele
fizico-chimice, dar și studiile pedologice, sedimentologice și micromorfologice se vor desfășura
Universitatea București și Universitatea din Kiel (Germania).

       În funcție de bugetul disponibil, cercetările viitoare vor viza continuarea săpăturilor planificate în cadrul
proiectului internațional ”The dynamics of the prehistoric communities located in the Mostiștea Valley and
Danube Plain (between Oltenița and Călărași)”.  
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